

网络名人刚峰： 用历史还原定安文化

“定安的旅游发展应该重视本土文化的挖掘，回归到‘土’味。”3月16日，全国著名网络名人刚峰接受南海网记者采访时说，他发表一篇长达2万余字的文章《墨韵戏魂，最定安》，还原了定安的历史文化，让世人更加了解定安历史，以便引起政府对本土文化的重视。

定安拥有丰富人文历史 注重本土文化发掘

刚峰虽然是江西人，但他却在海南生活20余年。自从他踏入海南这方水土伊始，便开始了他的“文化苦旅”，他自费带领着一群与他同样热爱海南本土文化的“驴友”踏迹海南乡野，用笔墨的方式将海南本土文化的精髓展现。

谈到此次参加“最美定安”主题作品全国征集，刚峰说海南不是外界矮化的“文化沙漠”，而是风情浓郁、积淀深厚的文化沃土。海南从来就不缺文化，缺的是真心为海南挖掘文化的人。而目前深度挖掘定安历史文化的文章还不多，他有义务在这个时候发表一篇有关定安历史文化的文章。

刚峰告诉记者，为了真实地

还原定安的历史文化，他利用2个月的时间，多次下定安、查资料，最终完成这篇《墨韵戏魂，最定安》作品。该篇文章分7个章节，2万多字，用通俗易懂的文字叙述定安的历史。

“定安是海南四大古邑，有着丰富的人文历史轶事。”刚峰说，最让定安人自豪的是，在元朝天历二年（1329年），刚刚当上皇帝的元文宗图帖睦尔忽然下旨把定安县升格为南建州，直接隶属于海北海南道宣慰司，并封定安雷峒王官为世袭知州。

刚峰认为定安是一块珍贵的文化沃土，可挖掘的本土文化很多。他希望通过他这篇文章，让更多人了解定安的历史文化，引起当地政府的注意，让政府更加重视本土文化的保护和挖掘。他说，定安有很好的历史文化内涵，旅游发展可以在历史文化上大做文章，建筑、饮食回归“土”味，将会吸引更多游客来定安游玩。

对于定安的发展，刚峰提两点建议：一是重视旅游本土文化的发展。他建议在定安建一个“南建州”的特色旅游景区，以点带面，拉动定安的乡村旅游、景点旅游发展。二是城市发展要做海口的“后花园。”他建议政府和企业合作投资100辆公交车，公交车

要每半个小时发一班，从定安通往海口。这样的话，将带动定安房地产业的发展，将会吸引更多人来定安买房，形成海口工作、定安居住的模式。

“最美定安”征集千余篇 作品获网友点赞

3月17日，记者从定安县新闻办获悉，自“最美定安”主题作品全国征集评选活动2014年6月1日启动以来，截止目前主办方已征集到涉及文学、摄影、美术、音乐、微电影五大类型的作品1200余篇（幅）。其中刚峰先生的参赛作品《墨韵戏魂，最定安》在网上发表之后，获得一片好评。

网友“老周”说，人才！海南有先生这样醉心于本土文化的专家不多呀！期待您挖掘出更多的海南古事记来！

网友“枫木苦瓜”说，对定安文化有研究，很精彩！

网友“takesun”说，非常棒的文化挖掘！定安要感谢刚峰老师啊！

网友“马非”说，好文，刚峰兄用心了，且文史功力不一般。如果各个县都这么挖掘一下，海南文化会让人惊叹其丰富多元，且有补于国史。

网友“贵州小石头”说，定安的文化真的是博大精深啊！

为方便参赛者提交作品，主办方设立了三种投稿方式：

（一）信函投稿：

采用信函的方式邮寄至：海南省定安县见龙大道行政办公大楼319室县委宣传部办公室，邮编：571200，信封上请注明“最美定安”主题作品征集稿件字样。

（二）邮箱投稿：

发送电子邮件至：zuimeidingan@163.com。

（三）网络投稿：

摄影作品可发布到阳光岛社区摄影天地版块；文学作品可发布到阳光岛社区墨香书院版块；美术作品可发布到阳光岛社区阳光书画院版块，作品标题前均加注【最美定安】；歌曲和微视频请发送到官方指定邮箱，再由工作人员上传到网上。

据介绍，本次征集活动旨在增强定安在全国人民心目中的认

知度，让更多人认识定安、了解定安、宣传定安，进一步提升定安城市形象，为定安发展聚集人气，促进定安相关产业的发展，助推定安经济建设和全面快速发展。活动以作品质量作为评审依据，不受投稿者作品数量影响。参加本次征集活动的作品及获奖作品，作者有著作权和署名权，主办方有永久使用权。主办方有权将该作品用于展览、宣传、出版等用途，不再支付任何费用。参赛作品为抄袭、盗用他人的，一经发现将取消其参赛资格，个人自行承担其后果和责任。

本次活动由中共定安县委、县政府，海南省文学艺术界联合会主办，中共定安县委宣传部、定安县文化广电出版体育局、定安县旅游委承办，海南省作家协会、海南省音乐家协会、海南省美术家协会、海南省摄影家协会、海南省影视家协会、红太阳集团、碧桂园控股有限公司、秀兰投资集团有限公司、广东方云投资发展有限公司协办，解释权归中共定安县委、县政府所有。（陈望）



刚峰用镜头记录定安王弘海故居(刚峰供图)

作品·连载

（上接216期第16版）

当然，历代的定安文人都将青梅与元太子这段美丽的传奇爱情故事，纳为本土文化重要部分。将他们曾经居住过的村子，取名叫梅村。将青梅汲水流过的水井，叫青梅井。将村外这座绵亘起伏的山岭，更名梅子岭。现今岭口镇一带以梅命名的村庄不下十余个。特别是将“定安娘”这个品牌认从青梅始。

定安，从此，真的与“正女”有缘。定安妹，经文人墨客的墨染凝香，从此，伴随着定安的历史，将这块土地演绎得阴柔而静美。

其实，太多的文人墨客总喜欢以情来表达对历史的感恩，然而，历史往往是要以理性来究其原因。

南建州的建立，固定是王官的媒妁是青梅与元太子的一段个人感情，但是，作为一代皇帝，下旨将定安升格为南建州，其实，更多是朝廷对海南这块土地的战略管理。

作为史上最大的也是唯一的黎汉特区的南建州，与琼州、万州、崖州四州同归海南海南道军民宣慰司都大府军府管辖，不仅可以罕见元政府对岛屿的认知，更是吻合古代舆地的风水勘探。古代海南的地形一直有“金龟朝北”之形，作为“龟背”之地的设置一个县邑，并取名定安，更足显元政府懂汉文化精髓。

南建州设立时，元代将当地新归顺朝廷的两万户黎人划归它的管辖区，采用“以黎治黎”政策，

不仅让黎首取得官职，而且采取了许多缓和黎汉矛盾的政治经济政策，进行开发，虽然，其历史存在太短，但南建州的许多经验值得后代借鉴。

特别是南建州的文化至今还影响民间。

让我们再来看看青梅死后，其胞兄陈乾富得到任用并提升为琼州府元师，且陈元师在后来的历史中，与莫姓为明朝征讨南建州世袭知州王官之孙王廷金的战争，陈与王、莫与王姓氏之间结下了一段近八百年的历史恩怨……

五、南建州后的“恩怨”

史志上说，南建州治于元天历二年（公元1329年）设在琼牙乡，即今定城镇南门外的杨墩坡南，明初由原南建州世袭知州王官的孙子王廷金迁回其故里岭口九锡山村。这个村原来称为南雷村，清末改称为九锡山村。

为何要迁回？有个故事，其实蛮沧桑。

《光绪定安县志》记载，王官死后，其子王廷金继袭知州，其实有误，王廷金是王官之孙，是南建州最后一任知州。

元朝在中原的历史比较短，前后就80年左右。元末，明太祖朱元璋平定中原立国，便派兵渡海平定琼崖。明朝洪武元年，即公

元1368年，明兵入琼，琼州守将陈乾富（青梅之兄）投降，未经交战，元朝在海南岛的统治宣告灭亡。

然而，明洪武二年（1369年）王廷金因其祖父王官受恩于元朝，拒不降明，朝廷便命陈乾富及文昌人陈子瑚领兵攻打南建州，王廷金败走，率部退回家乡九锡山村，并串通万宁黎酋王贤保、儋县峒主刘均胜，集结黎兵，洗劫南建州和万安军治所，然后屯兵母瑞山的南牛岭对抗。

原南建州同知莫真成之子莫宣宝，受命率兵讨伐，王廷金兵败被杀。有将才的莫宣宝立功后，竟不肯接受明朝授官，后在帮助明军开辟五指山道路时，据说被王氏后生用流箭射中而亡。

王廷金死后，明废南建州，复设定安县，县治又搬到现在的定城。而世袭三代知州并享受元朝俸禄的王官后裔及族人们，为避株连九族纷纷逃离家园，隐名埋姓。曾为南建州首府的南雷村便成为荒村，王氏一族的辉煌顷刻成为凄凉。

从此，陈王两姓、王莫两姓结为仇家。

这段历史，我在岭尾村的《王氏族谱》亲眼见载：“明帝初兴，天下未定，元帅陈乾富外攻，同知州莫宣宝内乱，金死存社稷，报元国

恩，奋击而死”。

王氏族谱将王氏祖先被杀之事对准莫姓，其理由如族谱所载，视莫宣宝围歼王廷金是“内乱”。莫姓先祖本是南建州的一个同知，其子怎么能攻打上司王氏知州？岂不是犯上做乱？可莫姓却认为，元朝是胡族，明朝恢复汉姓天下出兵是正义之师。因历史上王、莫两家均有“杀父之仇”，从此结为冤家对头。王氏族谱记载，曾立族规，后裔决不与莫姓通婚。这段情怨恩仇一直延续到明清二朝近八百年的时间，直到民国后期，后裔才渐渐地脱离了族规，成为南建州历史中的一段憾事。

陈王两姓也曾因南建州的历史风波，蒙上一些恩怨。王氏族人一直认为，没有先祖王官保媒，岂有陈氏青梅贵为妃？陈氏不感元朝恩露也罢，怎么反叛攻打王氏？于是，两姓之间久久后竟衍生出婚姻忌讳一词。“陈王”用海南话来读，有“难围”之谐音，于是，历史上定安岭口一带，“陈王（黄）”二姓通婚也成了忌讳，否则日后命运将会“难危”！

仅存40年的南建州，在历史的长河中短暂得让人陌生，陌生中却又让人读到了丰富。当历史重新被挖掘出来后，我却为之嘘叹并沉思。

历史过去快八百年，可南建

州的传说及当地百姓对王官与青梅的故事依然念念不忘。王官辞世后葬在今岭口镇下山村东南，墓尚在，我还曾专门去祭拜过。至今，定安、琼海、屯昌、澄迈等地的不少百姓，自发修建纪念王官及其子孙的庙宇不下十余座，且大都冠以“南建大帝”之名。每年农历二月至五月，定安的岭口、龙河及屯昌南坤一带的公期都非常热闹有名，当地的百姓就是以军坡节的方式，隆重地纪念他，并把他当成神灵！

南建州的历史，只是定安历史长河中的一段插曲。明洪武二年，即公元1369年，定安恢复县名，第一任知县为吴至善。从明朝初起至清末，整整两个朝代，历时542年，定安县名不变，治所不变，版图不变，隶属琼州府也不变。

所变的便是定安县定城镇的古城。

史册记载，定安古城，筹建于明成化二年（1466年），成化八年（1472年）开工，成化十四年（1478年）建成。城周围593丈，高1丈4尺。垛堞1192个。最初仅开东、西、南门，各门均建城楼其上。城外挖有壕堑，北城阻江，东、西、南挖壕沟360余丈，深1丈，阔1丈5尺。明嘉靖二十四年（1545年），副使胡永成命知县徐希朱开创北门，但后因常有寇乱，北门被封闭。清康熙二十九年（1690年），知县董兴祚答应士民议请，重新开北门，并捐资修建北门城楼。

（未完待续）